Eléments de Correction du DS n°5 de SVT – 1ère S
Comment montrer que l’Océan Atlantique est en expansion ? (1 point)
Doc 1 : L’apport de l’alignement des volcans d’un point chaud (5 points)
- Existence d’un point chaud sous la plaque Nord américaine et situé actuellement au niveau de l’Islande ( Basalte de point chaud. Un point chaud est une remontée de magma basaltique depuis le manteau profond.
- Le point chaud est fixe par rapport au repère Terre, donc la carte nous montre le déplacement de la plaque Nord américaine vers l’Ouest Nord Ouest

- Déplacement de la plaque Nord Américaine Ouest Nord-ouest depuis 36 Ma à la vitesse de 2,78 cm/an (= 100 000 000 cm : 36 000 000 années)
- Vitesse d’expansion de l’océan supposée = 2,78 x 2 = 5,56 cm/an

Doc 2 : L’apport du paléomagnétisme (3 points)
- Les anomalies magnétiques de la lithosphère océanique sont dues à l’aimantation rémanente des basaltes enregistrée lors de leur formation au niveau de la dorsale.

- Symétrie des anomalies par rapport à la dorsale et parallélisme des bandes d’anomalies magnétiques( expansion de la lithosphère océanique constituée de basaltes en première couche de part et d’autre de la dorsale.

Doc 3 : L’apport des sédiments marins (4 points)
- Des sédiments se déposent sur les basaltes de la lithosphère océanique au fond des océans. Les sédiments les plus vieux ont l’âge des basaltes qu’ils recouvrent.

- Plus on s’éloigne de la dorsale plus les sédiments sont vieux.

- Il y a symétrie des âges des sédiments de part et d’autre de la dorsale( expansion de la lithosphère océanique de part et d’autre de la dorsale.

Doc 4 : L’apport des balises GPS (5 points)
- La technique de positionnement par satellite permet de connaître avec précision les coordonnées (latitude et longitude) d’un point (balise).
- La balise GPS Reyk se déplace donc vers le Nord Ouest à une vitesse de 2,32 cm/an  alors que la balise Hofn se déplace vers le Nord Est à une vitesse de 1,98 cm/an.
-  Vitesse d’expansion de l’océan instantanée = 2,32 + 1,98 = 4,3 cm/an

- L’Islande est traversée par la dorsale, l’Ouest de l’île est sur la plaque Nord Américaine et l’Est de l’île sur la plaque Eurasiatique. L’île est en expansion comme la lithosphère océanique.

Conclusion (2 points)
L’étude des alignements des volcans de points chauds, du paléomagnétisme, des sédiments marins et des déplacements des balises GPS permettent d’affirmer que l’Océan Pacifique est en expansion de plusieurs centimètres par an ( 4 à 5 cm/an).

Le basalte constituant l’Islande a une double origine : du magma de point chaud et du magma de dorsale.

- 2 réservoirs magmatiques :


- 1 réservoir venant du point chaud (magma profond)


- 1 réservoir venant de la dorsale  (magma plus superficiel)

L’Islande est une île volcanique particulière puisqu’elle se trouve à l’aplomb d’une dorsale et d’un point chaud. Elle est donc constituée de 2 types de volcanismes donc de 2 types de basaltes. Les quantités de basaltes libérées sont très importantes ce qui explique que cette île émerge du milieu de l’océan.

Ainsi l’Islande est un des rares endroits sur Terre où l’on peut voir (et marcher sur) une dorsale océanique en activité.

